

新时代社会组织党建工作的价值维度

韩清波¹, 刘建佳²

(1. 湖南工业大学 湖南省思想政治工作研究基地, 湖南 株洲 412007;

2. 湖南工业大学 法学院, 湖南 株洲 412007)

[摘要] 习近平新时代中国特色社会主义思想关于党的建设新要求为社会组织党建工作明确了多维的价值诉求: 在方向价值方面加强党的领导和政治引领; 在政党价值方面扩大执政基础和增强政治互信; 在组织价值方面加强基层组织建设、提升组织力; 在文化价值方面树立社会主义核心价值观和倡导先进文化; 在社会价值方面汇聚人才力量, 提升群众组织力; 在发展价值方面以良性互动促进社会组织健康发展。

[关键词] 新时代; 社会组织; 党建工作; 价值维度

[中图分类号] D267

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-117X(2017)06-0090-05

Value Dimension of the Party Building of Social Organizations in the New Era

HAN Qingbo¹, LIU Jianjia²

(1. Research Base of Ideological and Political Work in Hunan,

Hunan University of Technology, Zhuzhou Hunan 412007, China;

2. School of Law, Hunan University of Technology, Zhuzhou Hunan 412007, China)

Abstract: The new requirements for Party building expounded in Xi Jinping's Thought of Socialism with Chinese Characteristics in the New Era orient the Party building of social organizations to a pursuit of multimentional values: strengthening the Party's leadership and political guidance in the direction value; expanding the ruling foundation and strengthening political mutual trust in the party value; strengthening the construction of primary-level organizations and enhancing the organizational strength in the organizational value; establishing the socialist core values and promoting advanced culture in the cultural value; gathering talents and enhancing the organizational strength of the masses in the social value; and promoting the healthy development of social organizations through benign interaction in the development value.

Key words: new era; social organization; Party building; value dimension

中国共产党第十八次全国代表大会(简称十八大)之后,社会组织党建工作取得了明显的进步,党组织和党的工作覆盖面明显扩大,党组织和党员作

用的发挥也得到了明显增强,但依然存在一些迫切需要解决的难题。2015年中共中央印发《关于加强社会组织党的建设工作的意见(试行)》,^[1]这是

收稿日期: 2017-10-20

基金项目: 湖南省社科联第二批智库课题立项基金资助项目“湖南省社科类社会组织党建工作常态化规范化研究”(ZK20160831026); 湖南工业大学党建研究基金资助项目“高校党组织书记履行党建工作责任考核评价体系构建与优化研究”(2017A04)

作者简介: 韩清波(1962-),男,河南光山人,湖南工业大学研究员,研究方向为党建学说及思想政治教育; 刘建佳(1976-),男,湖南隆回人,湖南工业大学副研究员,研究方向为党建学说及高等教育。

新时期全面加强社会组织党建工作的政策性指南。今年,在中国共产党第十九次全国代表大会(简称十九大)报告中,习近平新时代中国特色社会主义思想关于党的建设新要求为社会组织党建工作明确了多维的价值诉求。

一 方向价值:加强党的领导和政治引领

随着改革开放的不断深入,社会组织已经成为我国社会主义现代化建设的重要力量,是党的工作和群众工作的重要阵地,是党的基层组织建设的重要领域。^[1]十八大报告明确提出:要加大社会组织党建工作力度,全面推进各领域基层党建工作。^[2]十九大报告更是旗帜鲜明地提出,坚持党对一切工作的领导。^[3]党对社会组织的领导主要体现为政治领导,党对其领导的主要目的是引领其正确的政治发展方向,保证党的基本理论、基本路线、基本方略能够在社会组织中得到贯彻落实。

社会组织党建是执政党在社会结构分化背景下进行组织调适的重要体现,它通过对新生成的社会空间进行组织覆盖进而达到政治领导的目的。^[4]这个实现政治领导过程的实质就是政治社会化的过程。王沪宁从政治教化的角度对它进行了阐释,他认为统治阶级用已形成的意识形态塑造社会成员,为政治统治的巩固奠定基础的过程就是政治社会化。^[5]这个政治领导的核心要义就是要突出社会组织党组织的政治功能和党的工作的政治建设。这种功能和建设的主要目标、任务和要求在十九大报告习近平新时代中国特色社会主义思想中都有了全新的阐释。其根本要求就是旗帜鲜明地讲政治,这是方向性问题,不能有半点迟疑,也不能有半点松懈,更不能因为社会组织松散性等特点而降低要求、放低标准。社会组织党建工作的首要任务是坚决维护中央权威,坚决服从党的集中统一领导,坚决维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位,这是社会组织统一在党的领导下的最集中体现。社会组织党组织要坚决贯彻执行并牢固树立“四个意识”,尤其是看齐意识,自觉向党中央看齐,向党的理论路线方针政策看齐;自觉以新时代习近平中国特色社会主义思想为行动指南,自觉维护党的领导和党的形象,达到统一社会组织思想、统一社会组织意志、统一社会组织行动的目的。要尊崇党章,党章是党的总规矩、总指南、总章程,加强党的领导和政治引领必须以党章为根本遵循,社会组

织党组织也不能例外。遵循党章就必须坚决执行党的政治路线,严格遵守党的政治纪律和政治规矩,在任何时候任何地点任何情况下都要保持政治定力、政治信仰和政治担当。这是社会组织党组织履行党的政治责任、突出政治功能、发挥方向保证作用的总体要求和历史使命。

社会组织党组织是在社会组织中加强党的领导和实现政治引领的战斗堡垒和重要阵地。它主要通过党组织系统化、组织化的有效运转,对社会组织施加政治影响,主要方式和途径表现为:一是宣传和执行党的大政方针,宣传党的基本理论、基本路线和基本方略;二是组织认真学习中国特色社会主义理论体系和习近平新时代中国特色社会主义思想;三是教育、引导社会组织和党员群众遵守国家法律法规,引导监督社会组织依法执业、诚信从业等。^[1]

二 政党价值:扩大执政基础和增强政治互信

现代政治的主要特点表现为法治和政党政治两方面。政党是现代政治生活中的基本力量和群体利益的集中代表,是政权目标的积极追求者和政治权利的主动行使者。拥有执政地位的政党把党的主张上升为国家意志,从而主导国家的政治格局与发展方向。对于执政党来说,为了维护和实现自身长期执政的政治目标,必须不断扩大执政基础和群众基础。从社会组织的组织属性来看,它属于非政府的、非营利性的民间团体,被纳入了社会建设与管理范畴。在我国,社会组织是中国特色社会主义建设的积极力量,但社会组织并不拥有公共权力,也不具有国家机器强制性的力量,它们必须通过政府和政党的支持来获取发展的资源。这些特点决定了社会组织必须保持开放的状态,积极争取政党、政府的支持,并与其他社会力量保持广泛的联系与合作。与中国共产党建立信任关系,是中国社会组织当前工作中的重要目标,当然,这也是执政党与社会组织加强政治互信的现实需求和内在动力。

一个政党是否能在社会组织中获得组织信任,直接关系到这个政党的生死存亡。无论是西方的资产阶级政党还是社会主义国家的无产阶级政党,都把获取信任当作头等大事。古语有言:“得民心者得天下。”在社会组织中加强党的工作能有效地建立两者之间的信任,将彼此的关系融入到平常的

事务处理中,让关系变得亲密无间。加强社会组织党建工作也是带领全体党员进一步确认党员身份、获得党的认同、实现政党目标的重要环节。社会组织与执政党的关系是相辅相成的,双方需要在不断的自我调整中,逐渐加强信任。

当然,这种政治互信建立的过程也并不是一帆风顺的。党内一些损害党的先进性和纯洁性的因素依然存在,一些侵蚀党的健康机体的病毒还在不断繁殖。它们严重影响党的形象,破坏党的领导,给政党与社会组织的政治互信蒙上了阴影,使一些社会组织成员产生了质疑或者误解,甚至对党的工作有了抵触、防范的心理。“政府是唯一可用国家强制力来控制第三部门力量的部门,国家拥有对第三部门的立法权、行政权、司法权。而企业凭借丰厚的资源对第三部门的影响力甚至更大,第三部门很难抵挡企业的大笔资金诱惑。”^[6](此处的“第三部门”即社会组织)在这种情况下,社会组织又会受到企业组织文化的影响和企业组织思想的捆绑。极少数人的自由散漫心态和受西方价值观影响的行为,加深了社会组织某些成员对党的不信任,加深了社会组织与执政党的隔阂。在这种环境下,加强社会组织党组织建设,促进两者之间的政治互信、情感认同就显得尤为重要。

三 组织价值:加强组织建设,提升组织力

要增强党在社会组织中的政治影响力和凝聚力,扩大党在社会组织中的群众感召力和思想渗透力,就必须提升社会组织党组织的组织力和战斗力。当前社会组织党建工作仍然是基层党建的薄弱环节,如重“建党”,强调组织覆盖面,而轻“党建”,不注重提升党建有效性;党员教育管理缺位,甚至出现了一些“隐身党员”“口袋党员”“地下党员”;党内活动缺乏创新,简单套用党政机关、企事业单位的党建方式;党内活动与业务工作不合拍、相脱节;党员的先锋作用发挥不充分;党建的保障机制不健全,缺人才、缺经费、缺活动场地等,这些问题严重限制了社会组织党建活动的有效开展和党建工作质量。

要破解这些难题,就必须有力地贯彻落实《关于加强社会组织党的建设工作的意见》和新时代习近平中国特色社会主义思想中的党建理论,进一步按照有利于加强党员教育管理、开展党的活动、发挥党的作用的原则,规范全国、地方、城乡社区等各

个层级的社会组织党建工作的管理体制,理顺组织的归属关系,落实党建工作的领导责任和主体责任,形成层级清楚、责任明确、关系顺畅、管理直接、便于落实的管理体系,促成齐抓共管的合力,重视以往条块分割、多头管理、权责不清、运行不畅的问题,消除谁都管、谁都不管的现象。进一步创新社会组织党组织的设置形式,根据社会组织分布状况、行业特点和党员特点,探索社会组织党组织“空间+功能”“趣缘+业缘+地缘+志缘”等精细化的组织设置方式,实现社会组织党组织的纵深覆盖。进一步完善党建工作机制,加强各级党委组织部门和社会组织党建工作机构的统筹协调,定期召开相关工作会议,及时沟通工作动态信息,及时研究有关重要问题,及时部署重点任务,注重上下联动,有效推进。进一步创新党组织活动,围绕社会组织健康发展、贴近职工群众需求、突出社会组织特点等开展党组织活动,紧扣党员实际创新教育管理服务,^[1]使党建工作与社会组织的业务工作紧密相连,解决“两张皮”的问题。进一步严肃党内政治生活,将“三会一课”、主题党日与“互联网+”相结合,寓学于乐,寓教于乐,在潜移默化中增强组织活动的政治社会化功能,增强党组织的活力和吸引力。进一步尊重党员的主体地位,增强党员的组织归属感、获得感和幸福感。进一步选优配强党组织书记和充实壮大党务工作队伍,实现党组织负责人、社会组织管理层的交叉任职与双向进入。进一步加快建立健全和落实党建工作经费、活动场所等保障机制。

四 文化价值:树立社会主义核心价值观和倡导先进文化

社会主义核心价值观体系是兴国之魂,它决定着中国特色社会主义的发展方向。^[2]社会主义核心价值观从国家、社会、个人三个层面的概括是对社会主义核心价值观体系的高度凝练和集中表达,是建设中国特色社会主义的思想根基,是实现中华民族伟大复兴的精神力量之源。把社会主义的核心价值观融入社会组织党建工作中,既是树立远大理想和共同理想、培育爱国主义民族精神和改革创新时代精神的现实需求,也是统一社会思想、巩固执政基础、凝聚社会力量、增强文化自信、促进社会和谐的需要。

社会组织党建工作要在引领社会思潮中占领

思想高地。随着改革开放的逐步深入和互联网的全球联通,西方的多元价值观及非马克思主义思想大量涌入,没有硝烟的意识形态领域的斗争形势越显严峻。社会组织因其自由思想的基因,导致其政治功能弱化、思想管理放松,有时会成为西方自由主义思潮涌向中国的传播源,甚至成为激化社会矛盾的催化剂。所以,将社会主义核心价值观融入社会组织党建工作中,引领社会思潮,巩固马克思主义思想阵地,确保党的工作覆盖深度,是社会组织党组织的任务。社会组织党建工作要在增进社会文化认同的基础上树立文化自信。中国传统文化源远流长,博大精深,持续推进着华夏民族的血脉传承,社会主义核心价值观体系就是“植根于中国传统文化的沃土中,是在吸收其精华、剔除其糟粕的基础上形成和发展起来的”;^[7]中国革命文化贯穿红色基因,浸染着一代代共产党人的革命初心并促使其奋力前行;中国先进文化在传播着中国声音,讲着中国故事,张扬着中国精神,贡献着中国智慧。社会组织党组织要把这些文化基因融入组织的文化建设、文化活动中去,让社会组织成员汲取中国传统文化的养分,产生文化共鸣和文化认同,树立起中国人独有的文化自信。社会组织党建工作要在引领社会新风尚中建设精神家园。社会主义核心价值观体系是在特定的民族文化发展中孕育而成的,它“贯穿于中国人的价值观、思维方式、风俗习惯、道德礼仪等各个方面”。^[8]它在对中华优秀传统文化进行创造性转化、创新性发展的过程中体现了时代精神和风尚,如爱国主义的家国情怀,改革创新的时代精神,“八荣八耻”的社会主义荣辱观和家庭美德、社会公德、职业道德等。社会组织党组织要把这些新风尚、新的时代精神结合社会组织成员特点融入组织的文化建设活动中去,以生活化、通俗化和大众化的形式,充分尊重社会组织成员在思想意识、价值观念上的层次性和差异性,使其更易于接受。在这个过程中,要注意发挥党员的先锋模范作用,以党员和党员干部坚定的理想信念、良好的精神面貌、高尚的道德情操、严谨的行为作风去感染群众、影响群众,从而引导社会组织成员自觉地认同和践行社会主义核心价值观。

五 社会价值:汇聚人才力量,提升群众组织力

社会组织是社会的有机组成部分,与社会大众

之间存在天然的密切联系,它集聚了一大批高素质的各类社会专业人才,拥有丰富的人才资源,这些成员大都富有人生理想,思维活跃,有较为强烈的个人主张和社会见解,愿意接触新事物,易于接受新思想等。由于社会组织是在自愿原则上基于某种共同目的而组成的社会联合体,所以它们在政治意识、组织纪律等方面表现出一定的随意性和松散性,一些成员身上还存在自由主义、个人主义、不受拘束、我行我素的毛病,容易被一些其他社会思潮所感染,甚至被鼓动。所以,如何发挥好社会组织的人才资源优势,引导他们致力于中国特色社会主义伟大事业,把他们汇聚成致力于实现伟大中国梦的磅礴之力,就需要发挥社会组织中党组织的作用,提升党的群众组织力。

社会组织党组织要在促进人才政策的落实上积极作为。十九大报告提出要“聚天下英才而用之,加快建设人才强国……以识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方,把党内和党外、国内和国外各方面优秀人才集聚到党和人民伟大奋斗中来”。^[3]要帮助社会组织争取各类政策资源,创造各类发展条件,吸引人才、留住人才;要积极帮助其解决生活工作过程中遇到的难题,嘘寒问暖,把工作做到他们的心里,以感情留人;要为他们的创业和发展提供优质的工作环境和平台,以事业留人;要为他们的成长创造各种机会,不断提高他们的思想境界和业务水平。要突出党员在社会组织中的示范作用,以良好的形象和积极的作为,感染和影响周围的优秀社会组织成员,增强党组织的凝聚力。要积极地吧社会组织中的优秀人才如管理干部和业务骨干发展为党员,也要努力把党员培养成社会组织中的管理精英和业务能手,推进“双培工程”,为组织的健康发展提供重要的人才支撑和智力支持。

社会组织党组织要积极落实群众工作路线,提升党的群众组织力。群众路线是党的优良传统,也是我们工作的方法论。列宁曾经指出,无产阶级政党的义不容辞的责任就是和群众在一起。^[9]社会组织党组织要主动地深入群众、了解群众,知群众之所需、之所想,做他们的贴心人;要向组织的其他成员学习,在人民群众中汲取智慧和养分;要提升服务群众的能力和水平,把组织成员的利益放在首要位置,帮助组织成员维护其群体性利益,通过创新服务,贴近群众、团结群众、赢得

群众,建设好基层服务型党组织;要转变工作作风,和群众想在一起、干在一起,和社会组织其他成员打成一片;要结合社会组织特点,创新思想政治工作的途径与方式,把教育与服务结合起来,把人文关怀与思想引领结合起来,让他们在组织的温暖中增强对党的信任和信心,切实增强党的吸引力和影响力。

六 发展价值:以良性互动促进社会组织的健康发展

《中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定》指出:“非公有制经济组织、新社会组织中的党组织要围绕贯彻党的方针政策、引导和监督遵守国家法律法规、团结凝聚职工群众、维护各方合法权益、促进健康发展等职能探索发挥作用的途径和方法。”^[10]十八大报告中指出,要“加大非公有制经济组织、社会组织党建工作力度……充分发挥推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的作用”。^[2]社会组织党的建设是社会组织健康、科学、有序发展的重要保障。但社会组织党组织具有特殊性,它不是社会组织业务工作的直接领导者,它更多地是通过引导、支持、沟通、协调、团结与监督等途径发挥作用,为社会组织的发展提供政策支持和组织保证等。

社会组织党组织要“引导和支持社会组织有序参与社会治理、提供公共服务、承担社会责任”,确保社会组织的健康发展。^[1]首先,要在推进社会管理创新中发挥作用,为社会组织承担政府转移职能创造条件,不断扩大社会组织参与社会治理的范围,把政府不该管、管不好、管不了的社会管理职能逐步地转移给社会组织,增强社会组织的 service 功能,提升社会组织在群众中的影响力,进而提升社会组织党组织的威信和感召力。如东莞市就将行业统计、公益服务、社区事务、企业资质认定等政府职能转移给社会组织承担,并对已成立党组织的社会组织实行优先政策,在相当程度上调动了其工作积极性。其次,要通过政策赋权,激发社会组织的发展活力。实施管理赋权,帮助社会组织明确发展方向和培育重点,从政策层面为社会组织提供宽松的发展环境;实施资金赋权,通过政府向社会组织购买服务,建立企业定向捐赠税收优惠制度等,为

社会组织发展提供资金支持;实施组织赋权,积极推动社会组织管理层和党组织主要负责人双向进入、交叉任职,积极倡导社会组织负责人担任党组织书记,建立定期沟通、双向交流、相互支持的工作机制等。最后,要帮助社会组织不断提升服务社会能力,不断提升满足人民群众对美好生活需要的能力,在为社会提供公共服务的过程中参与社会治理、承担社会责任。以党的活力促进社会组织的活力,把党的组织优势转化为促进社会组织科学发展的优势,把党的组织资源转化为促进社会组织健康发展的资源。当然,党在领导和支持社会组织发展的同时,要坚持社会组织依法自治、依法经营、相对独立发展的原则,防止过度干预,防止由于过度行政化、政治化而影响其发展活力和阻碍其对社会作出积极贡献。

参考文献:

- [1] 中共中央办公厅.关于加强社会组织党的建设工作的意见(试行)[EB/OL]. [2017-10-09]. http://www.gov.cn/xinwen/2015-09/28/content_2939936.htm.
- [2] 胡锦涛.坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进,为全面建成小康社会而奋斗[N].人民日报,2012-11-18(01).
- [3] 习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[N].人民日报,2017-10-18(01).
- [4] 陈家喜,左瑞婷.强化组织渗透性:社会组织党建的发展方向[J].中国党政干部论坛,2015(10):66-68.
- [5] 王沪宁.政治的逻辑[M].上海:上海人民出版社,2008:373.
- [6] 刘勇进.社会组织党建问题研究:基于社会组织的视角[D].北京:中国青年政治学院,2011.
- [7] 王爱云.社会主义核心价值体系的中国传统文化底蕴[J].学术论坛,2008(4):116-119.
- [8] 张友谊,王杰.中国传统文化与社会主义核心价值体系[J].中国党政干部论坛,2007(5):39-41.
- [9] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作翻译局.列宁全集:第32卷[M].北京:人民出版社,1985:28.
- [10] 佚名.中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定[EB/OL]. [2017-10-09]. http://www.gov.cn/jrzq/2009-09/27/content_1428158.htm.

责任编辑:蔡燕飞